

Házi példány!

DEBRECZENI

# FÜGGETLEN UJSÁG

Péntek  
1924 szeptember 26.

Felelős szerkesztő: Dr. Hegedűs Loránt.  
Szerkesztőség: Piac-utca 34. szám.  
Telefon: 10-20, éjjel: 18. Kladohivatal: Piac-utca 49. Telefon: 18. szám.

ÁRA:  
**1500**  
KORONA

Kiadó: Hegedűs és Sándor Irodalmi és nyomdai részvénytársaság.  
Az előfizetési ára: havonta 35000 Korona, külföldre 70000 korona.

Debreczen,  
XXII. évf. 220. szám.

## Pénteken délután lesz ítélet a csongrádi bombapörben

Háromrendbeli gyilkosság büntette és huszonötrendbeli gyilkosság kísérlete miatt emelt vádat az ügyész valamennyi vádlott ellen

**Szolnokról** jelentik: A csongrádi bombapör mai tárgyalásán az utolsó tanukat hallgatták ki.

**Böllnyi** József nyugalmazott csendőrtiszt helyettes, a vádlott bátyja nem tud arról, hogy az öccsét verték-e Csongrádon. Csak letartóztatása után három hét múlva látogathatta meg öccsét. Borzasztóan össze volt törve, arcán sárgás foltok, a fejen sebek, alsó ruhái véresek voltak.

**Táncos** János földmives a következő tanu, szemébe mondja Kovács István csendőrnek — de nagyon félénken és ingadozóan, úgy hogy minden szót az elnöknek kell kiegészítenie belőle, — hogy a csendőr fenyegette őt, ha vallani mer és hogy tényleg elbeszélte Kaszanitzkyéknál, hogy Böllnyit verték.

**Borsos** József kir. ügyész tartotta meg ezután vádbeszédét.

— A háboru, a forradalmak és a rémuralom pusztításait — kezdte — hosszú évek óta érzi és szenvedni a haza minden polgára és vágyva vágyakozik a konszolidáció megteremtésével szebb és boldogabb jövő, jobb megélhetés után. Mégis ahelyett, hogy minden magyar összefogott volna ebben a nagy munkában, hogy a romokat eltakarítsa, még mindig akadnak emberek, akik fértelme a hazafias érzést, a maguk alacsony indulatai szerint becseljenek arra törekednek, hogy a nemzetet tönkretessék. A társadalom arra csunya ösztönöz, amitől akarta feltüntetni és gnyos mosollyal követte el bűnös üzemeltet anélkül, hogy a következményeket megfontolta volna.

— Azt akarták, mint ennek a bűnpernek a vádlottai is, hogy

**az erkölcsök elpusztuljanak, sorvadjan el a szeretet virága, a hivatalokban a nyegle hang legyen urrá, az irodalmat, a művészetet, az egész társadalmi rendet vérszag fertőzze meg**

Ez többé nem következhet el. A vérszes, sötét idők elmúltak és a bizók egy jobb jövő hainlát látják. Az ország népe az igazságszolgáltatástól várja, hogy kéréseiket szigorral suttson le minden olyan bűnösre, aki bármilyen módon közreműködik arra, hogy a nehéz és fáradságos munkával helyredlított társadalmi rend mezevartassék és akit büncselekmények elkövetésében egyéni felelősség terhel.

Mindnyájunknak, akik itt e teremben vagyunk, megdermed ereinkben a vér és még most is borzadunk, ha a vádlottak által elkövetett alias büntett véghezvitelt, annak egész lefolyását lelki szemünk elé idézzük. A törvényszék minden egyes tagjának le kell küzdenie önmagában egyrésztől a szánalom érzetét, másrésztől

**az undort is a többrendbeli gyilkossággal terhelt vádlottakkal szemben.**

mert az undor érzete a gyilkosok ellen a megtorlás ösztöne révén kegyetlenné teheti a bírót, de másrésztől meg kell óvnia magát a bírónak a féltelmitől is,

amelyet a bűnösök felett Damoklész kardként függő leiszigorubb büntetés tudata a bíró lelkületében előidéző.

Az ilyen bűnösök, mint a vádlottak, akik teljesen közömbös, idegen embertársaik ellen minden alapos és elfogadható lélektani indok nélkül pusztán könnyelműségből, megmondhatatlan igénykedésből, talán csakis a hűné-

szerségi vágytól ösztönözve, önző egyéni érdekből törnek, akik a nyomozás, majd a vizsgálat folyamán előzőleg tett bűnbánó beismerő vallomásaikat alapos ok nélkül visszavonták és

**a jól megérdemelt büntetés alól való menekülés céljából a teljes tagadás mezejére térnek**

és emellett mindvégig kitartanak, sőt ügyük egész tárgyalása alatt semmi megbánást nem mutatnak, hanem cinikus magaviseletet tanúsítanak, az ilyen bűnösök szerintem szánalomra és könyörületre nem, hanem csakis a méltó és szigorú büntetésre tarthatnak számot.

A törvényszék királyi törvényszék, ha a vádlottaknak elég lelkierejük és bátorságuk volt arra, hogy ezt a pokolian kidöngölt tervet és ártatlan embereknek életét veszélyeztető bombamerényeket elküldjék,

**ugy legyen elég bátorságuk és lelkierejük arra, hogy földi bírálók előtt a gonosz cselekményük felelősségét vállalják és a jól megérdemelt büntetés elől mindenáron menekülni ne igyekezzenek.**

— En e bűnpör vádlottai ellen vádat hivatalos kötelességem teljesítésén felül még benső meggyőződésből, igazságszeretettel vezéreltetve és dühömből, legénykedésből emberek életére törtek, majd megbánva tettüket, mindent beismertek, utóbb azonban

**egyénileg is meg vagyok győződve a vádlottak bűnösségéről**

Ha nem volnék, akkor élnek a törvényadta jogommal és vádat sem emelnék.

— A bűnösök gyakran töredelmesen megbánják tettüket, beismerik bűnüket és amellett meg is maradnak. Az ilyen bűnösök iránt szánalmat érezek, de ezek, akik itt nyegle helykedésből, legénykedésből emberek életére törtek, majd megbánva tettüket, mindent beismertek, utóbb azonban

**a tagadásba menekültek és az egész tárgyalás során semmi megbánást nem tanúsítottak, a leiszigorubb büntetést kérem**

Mindenkinek joga van az élethez. Aki a más életét elvette, annak lakolnia kell.

Ezután széles mederben sorakoztatja fel a bizonyítékokat a vád mellett. Elmondja, hogy önként tettek vallomást, senki nem bántalmazta őket és felemlített több olyan körülményt, amit a vádlottak nem említettek, amikor először visszavonták beismerő vallomásukat. Most alibit akarnak igazolni, holott első vallomásaikkor erről szót se mondtak.

**A mentő tanuk gyanús precizitása**

A mentő tanuk részéről is érthető, hogy ha tudtak valamit, miért nem jelentkeztek önként már korábban. Különösen gyanús az órák és a percek olyan precíz meghatározása a tanuk részéről. Visszaemlékezni hónapok múltán megbízhatatlan a pernyi pontosságra nézve, a falusi órák is megbízhatatlanok és hogy itt a tanuk pernyi pontossággal emlékeznek, az egyáltalán nem mentő körülmény.

Mindezek következtében — mondja — vádat emelek

**Szécsényi védő beszéde**

A délutáni tárgyaláson dr. Szécsényi István védő beszélt. Azzal érvelt, hogy már maguk az éjjeli vallomások

Simkó László elsőrendű, Böllnyi Miklós másodrendű vádlott mint tettestárs, Fülöp Andor harmadrendű, Piroška György negyedrendű, Piroška János ötödrendű és Sági János hatodrendű vádlott ellen továbbá Sági Rókus hetedrendű vádlott, mint bűnszegéd ellen, három rendbeli gyilkosság büntette és huszonötrendbeli gyilkosság kísérlete miatt.

**Sulyos ítéletet kérek**

Ezek a könnyelmű vádlottak — fejezte be szavait — sok bünt követek el előre megfontolt szándékkal. A bíróság azzal tehát az igazságnak maradandó szolgálatot tesz, ha a bűn-

**Ulainék Tiszaeszlárra hivatkoznak**

is kimerítették és összetörték a vádlottakat, akiket meg is vertek. Terhelő tanu nincs ellenük más, mint csak a hatósági tanuk. Ezek azért vallanak terhelően, mert féltik egzisztenciájukat. Ez a per — folytatta — a zsidóság pöre a kereszténység ellen, azonos a tiszzaeszlári perrel, azzal a külfölséggel, hogy a tiszzaeszlári perben még a főtárgyaláson is volt beismerő vallomás és tanu, aki a bűnösök ellen vallott, a vádlottakat mégis felmentették. Itt nincsen egy vádlott sem, aki beismerő vallomást tett volna a tárgyaláson. Itt nincsen terhelő vallomás és beismerés. Négy bűnös emberrel láttak a merénylet előtt, valószínűleg ezek követik el a merényletet. Minden vádlott alibiét szavahihető tanuk igazolták és minden anu a vádlottak mellett vallott, csak a nyomozó köztszűvelők tanuk igazolták, akik egzisztenciájukat védtek, meg visszaéltek a kezükbe adott hatalommal. Ha a bíróság mégis arra az álláspontra helyezkedik, hogy szankcionálja a kikényszerített vallomásokat és marasztaló ítéletet hoz, a vádlottak martírok lesznek, akiknek soha olyan tekintélyük nem lenne, ha elítélik. Valamennyi vádlott felmentését kéri.

Elnök ezután a tárgyalást 5 percre félfiggeszté.

Alig fejezte be az elnök szavait,

**órási taps zugott fel a teremben**

Az elnök erőlesen rázza a csengőt:

— **Küirítették az egész termet! A rendőrség jelentkezzék nálam!**

A közönség lassan mozdul meg, mire az elnök visszajön és haragosan mondja:

— **Tessék gyorsabban elhagyni a termet, ez nem színház, itt nem lehet tapsolni!**

Az elnök negyed 6 órakor nyitja meg újból az ülést és

**Ulain Ferenc védőbeszédében**

szintén a tiszzaeszlári pört emlegeti. Ennek főtárgyalásán is volt tanu elég. Volt beismerés és a bíróság mégis megállapította, hogy az előadás során olyan szabálytalanságok merültek fel, amelyek miatt nem hozhat marasztaló ítéletet. Tapasztalható ez nemesek iten, hanem az egész világon a bírói ítéleteknél. Hasonló eset a csongrádi is. Csongrádon bomba robbant, ki lehetne más tettes, mint ébredő, aki gyűlöli a zsidót? Egy zsidó leány elkiáltja magát: Gyuszi! Gyilkosok! Egy zsidó, Boér járásbíró azt mondja, hogy csak Piroskáék lehetnek a tettesek! Van beismerés, tehát van bizonyíték. Erre hivatkoznak. Kérdi, van-e a bíróságnak tradíciója, ha igen, nem amellett szól-e, hogy

**futni hagyják a bűnt, ha nyugodt lelkiismerettel nem mondhatnak marasztaló ítéletet.**

Csak akkor legyen felmentő ítélet, amikor zsidóérdekekről van szó? Az igazság akkor is igazság, amikor keresztény a vádlott.

Ezután arról beszél, hogy látja az országban, hogy a bankok és üzletek a zsidók kezében vannak. Figyelmeztetem — ugymond — azt, aki nekem azt merle mondani, hogy mi az ör-

sökre lesújt a tiszta igazságszolgáltatás pallosával. Sulyos ítéletet kérek.

Ezután Vida Sándor dr. a sértettek nevében közli, hogy

**magániozi igényt a sértettek a mal per keretében nem támasztanak.**

igényeiket a bűnösség megállapítása után polgári per útján érvényesítik. A mi ítéletünk — mondotta — már kialakult. A szerencsétlenség az öröngő fűliság dühöngésének következménye.

Ezután az elnök déután három óráig félbeszakította a tárgyalást.

**Két fontos tárgvi bizonyíték**

Ezután Borsos királyi ügyész replektál a védő beszédre. Két fontos tárgvi bizonyíték van. Az egyik a bűzbombának a Böllnyi által megjelölt helyen való megtalálása, a másik utmutatása alapján megtárdlt gyutaes. Olyan kizsás, amely beismerő vallomást hozott volna, nem történt. A védők becsületes tisztviselők vallomását oly színben tüntették fel, amely ellen tiltakozik. A védők hangulatosan állították be azt, hogy a nyomozás nem terjed ki a valódi adatokra, erre az a válasza, hogy a terheltek beismerő vallomást tettek tehát nem volt szükség arra, hogy más helytelen Irnyba vezessék a nyomozást. Az orvosszak-értők szerint sérülések nem voltak. Meggyőződése, hogy a védők hangulatos beszéde a bíróságot nem fogja letériteríteni az igazság utjáról.

**A vádlottak**

szóban annyit mondanak, hogy ártatlanoknak érzik magukat és telmentő ítéletet kérnek.

Az elnök bejelentette, hogy

**az ítéletet péntek délután fél 4 órakor hirdeti ki**

és a tárgyalást este 7 órakor bezárta.

**Radics megegyezett a szerb kormányval**

Belgrád, szept. 25. Petrovics Anasztáz belügyminiszternek a horvátok vezérével, Radicsal folytatott személyes tanácskozásáról a horvát köztársasági parasztpárt kommuniké adott ki, mely szerint a horvátoknak Belgráddal való megegyezése tisztázottnak tekinthető. Radics arra az álláspontra helyezkedett, hogy Jugoszláviában angol mintára kell a monarchiát kiépíteni, mert csak az ilyen monarchia bír a szuverenitás jellegével és a szociális fellődés képességével. Ezzel az állásfoglalásával Radics nyilvánvalóan a tulzó köztársasági horvátokat ismét a monarchikus diktatúra elismerésére akarja rávenni és pártjának a kormányban való részvételét biztosítani.

**Zaghul pasa Londonban**

London, szept. 25. Zaghul pasát Londonba való érkezésekor több száz nemzeti viseletbe öltözött egyiptomi diák és a londoni egyiptomi kolónia számos tagja fogadta. Amikor Zaghul pasa a vasuti kocsiból kilépett, a megjelent egyiptomjak lelkesen éltették úgy őt, mint Fuad királyt.

## A vagyonszállítási földet az állam ingatlanvagyonára

Budapest, szeptember 25. A MTI jelentés: A pénzügyminiszter rendeletet bocsátott ki, amely az állam által a vagyonszállítási földet kötelezettekkel szemben a bérbelettel szemben a földet tulajdonosként kezelték és a bérbelettel szemben a földet tulajdonosként kezelték. A rendelet szerint az állam tulajdonába jutott vagyonszállítási földet a magyar állam ingatlanvagyonát képezik és mint ilyenek törzskönyvezés és leltári elszámolás tárgyai. A vagyonszállítási földet azonban az állam más ingatlanvagyonától elkülönítetten kell kezelni. A vagyonszállítási földet addig az időpontig tulajdonos az államnak, amíg a földhöz jutottak a föl ellenértékét meg nem fizetik.

## Kövess tábornagy temetése

Bécs, szept. 25. Ma délután szentelték be Kövess Hermann báró tábornagy holttestét, általános részvét mellett a Schwarzenberg-téri tiszti kaszinó előcsarnokában. Az ünnepélyes szertartáson megjelentek a régi hadsereg tábornokai közül Arz, Sarkotics, Aufferberg, Krobotin, Bardolff, ott voltak továbbá majdnem teljes számban a Mária Terézia-rend lovagjai, Massirevich Szilárd magyar követ, az osztrák kormány képviselője, stb.

A beszéltetés szertartását Zimmermann egyházi főtanácsos végezte, aki meghatározó szavakkal méltatta az elhunyt tábornagy érdemeit. Ezután Krobotin vezérezredes mondott búcsuzót a bajtársak nevében. A beszéd elhangzása után díszkocsira vittek a koporsót, amelyet koszorúkkal és virágokkal borított kocsik követtek, majd óriási tömeg követte, amelynek elején és végén frontharcosok haladtak. A hadügyminisztérium előtt megállt a menet, a katonai zenekar búcsuzól az „Ich hatte einen Kameraden” kezdetű katonadalt játszott, ezután tovább indult a gyászköcsi s a dunai kikötőben várakozó magyar hajóra szállította a holttestet.

## Fogházra ítélt volt lelkész

Lugos, szept. 25. Egy francia eredetű elköltő fiatalember állt család miatt a lugosi törvényszék előtt. Bordeaux Oszkár Franciaországból mint premontréi-rendi szerzetes került a Bánáth, azonban otthagya a rendet és segédjegyző lett. Ebben a minőségben a legkülönbözőbb családokat követte el és hihetetlen arafurtsággal főleg vallásos embereket csal lépre.

Megismerkedett Darvas Dénes esperes-plébánossal és megkérte az őz papot, engedje őt énekelni a templomban. A papnak megtetszett a fiatalember, ebbőlre hívta és az alkalommal Bordeaux 15.000 leit csalt ki a házigazdától azzal, hogy valahol tud olcsó reyerendaszövetet és azt a papok között mesés haszonnal lehetne értékesíteni. Közben észrevette, hogy Darvas esperesnek nagymennyiségű aranypenze van és azt is elesalta tőle, hogy nagy haszonnal értékesítse. Műveletei után tényleg énekelt a templomban és ezután nyomavészett.

Egy brassói vallásos urinőtől elkérte 16.000 leit érő, drágakövekkel kirakott feszületét, mivel oly előérzete van — úgy mond — hogy ha vonatra száll, szerencsétlensége lesz, ha a feszület nincs vele. Az urinő készséggel rábízta a feszületet, nyitán megígérte, hogy pár nap múlva visszahozza. De sem neki, sem a feszületnek nem jöttek nyomára többé. Hosszas körözés után végre Lugoson kézrekerítették és a mai főtárgyaláson arra a kérdésre, hogy heismeri-e a terhére rótt cselekményeket, a következőket válaszolta:

— Nem emlékszem minden egyes dolgra. Körülbelül 250 csalást követtem el és így nem tarthatok számon minden esetet.

Ezen általános beismerő vallomása után a törvényszék két és fél évi fogházra ítélte.

**KITŰNŐ URI FEHÉRNEMŰEK  
FRANK IMRÉNÉL.**

## A tiszántúli ref. egyházkerület őszi közgyűlése

Veszélyben forognak az egyházkerület iskolái — Soltész Elemér táborigazgató az egyházkerület tanácsbírája — Nőt az áttérések száma

A tiszántúli református egyházkerület rendkívül nagy érdeklődés mellett ma tartotta meg őszi közgyűlését, amelyet Baltazar Dezső dr. püspök megragadó imája után gróf Degenfeld József főgondnok nyitott meg, emlékeztetéssel az elszakított részekben élő testvéreire, akikre szeretettel gondol a református egyház. Az egyháznak nagy bajt okoznak az anyagi gondok. Az államkormány a szanálással kapcsolatosan nagy segínyt vont meg az egyházkerület iskoláitól, amelyek így nagy anyagi gonddal küzdenek. A Kollégium fenntartása is csak annak köszönhető, hogy dr. Baltazar Dezső püspök Amerikában gyűjtött adományokkal sietett segítségére. Amikor a püspök most ugyanezzel a céllal utazni készül, Isten áldását kéri munkájára. Kegyeletes szavakkal emlékeztetett meg a főgondnok Németh István püspök, Fekete Márton békésbányai esperes, K. Tóth Kálmán debreceni lelkész, Sinka Sándor és Mácsey Sándor tanárok elhunytáról.

Dr. Révész Imre egyházkerületi főjegyző terjesztette ezután elő a választások eredményeit, Zsinati tanítóképzésről Dobó Sándor tanító, zsinati püspök, Mocsary László debreceni rendes igazgató tanító, akit egyházkerületi tanítóképzésnek is megválasztottak. Egyházkerületi tanácsbíró 466 szavazattal Soltész Elemér táborigazgató, egyházkerületi egyházi jegyzővé Maklár Károly kunhegyesi lelkész.

Baltazar püspök üdvözlő Soltész táborigazgatót

Soltész Elemér püspököt az eskütel után dr. Baltazar Dezső püspök üdvözölte. Amikor az egyházkerület osztályon bizalma folytán az egyházkerületi élet e magas polcát — mondta — el méltóztatott foglalni, az egyházkerület érzelmeinek tolmácsaképpen melegen üdvözölni méltóságodat. Főtisztelettel üdvözöltem abba a fényes tisztseggel, amelyért évtizedek óta harcok folytak s amelynek felállítása megédesítette a sok szomorúságot, amelyek egyik következménye a protestáns táborigazgatóvá teletállása. Mi nem mertük abban a végtelen reményességben ringatni magunkat, hogy ez a tisztesség nem lesz inkompatibilis az egyházkerületi élet részvételével. Annál nagyobb a mi örömiánk hát, hogy most alkalmunk van méltóságodat, mint az egyházkerület tanácsbíráját üdvözölni. Ebben keserű multok kiengesztelést látjuk. Legyen üdvözölve méltóságod és a kormányzó ur ölméltósága is, aki a helyzet kialakulásában közreműködött.

Soltész püspök válasza

Az egyházkerület általános helyesléssel fogadta a beszédet, amely után Soltész Elemér táborigazgató köszönte meg az üdvözléseket. Készségesen ajánlja fel erejét a kálvinista egyházterjesztés megvalósítására. Azzal, hogy az Isten szétszakította egységünket, megosztott magasabb feladatokat szabott élénk. Ha mi a kálvinizmusban rejlő erkölcsi és szellemi erőket ki tudnánk bányászni, többségben lennénk szellemileg és erkölcsileg kisebbség létünknek is. Amint a haza egységét nem várom egy pillanatra sem külső erőktől, úgy egyházunkat sem mástól, mint a kegyelmes Istentől és magunktól. Megosztatlanul kell követnünk vezetőinket, egyházi és társadalmi téren egyet kell értenünk. Erre a munkára ajánlom fel erőmet.

A politika az egyházi életben

Az egyházkerületi gyűlés a nagy tetszéssel fogadott beszéd után a püspöki jelentést hallgatta meg, amelynek egyik érdekese pontja az egyházkerület statisztikája. 855.362 egyháztagja van a kerületnek. Született fiú 14.33n, leány 13.466, összesen 27.298. Ebből törvénytelen 1908. Aggasztó szám — jegyzi meg a püspöki jelentés. A természetes szaporulata az egyházkerületnek 10.024 fő. Az egyházkerület betérések által 295 új tagot nyert. Kitérések által 513-at veszített. A tiszta veszteség így 28 fő. Ide vezet, — mondja a jelentés. — ha politikát kevernek az egyházi életbe.

A jelentésnek ehez a pontjához Sipos István szatmári esperes szólalt fel, mondván, hogy a szatmári kitér-

sek oka pusztán anyagi. A hívek az anyagi megterhelés elől szöknek át a testvér evangélikus egyházba.

Az egyházkerületi gyűlés a jelentést egyhangulag tudomásul vette.

A belkörüli tüzbiztosítás

Az egyetemes konventnek belkörüli tüzbiztosítás tárgyában kiküldött leiratához Vass Mihály esperes szólalt fel. A konventi jegyzőkönyvben az szerepel, hogy a tiszántúli egyházkerület a belkörüli biztosítást nem tartja kívánhatónak. Az egyházkerület az egyházi vagyonokat a Fonciére-nél biztosítja 40 éve. Az a haszon, amelyet a Fonciére zsebrevegott 40 év óta, jó volna az egyházkerület sok terhet viselő pénztára számára.

Dr. Kun Béla tanácsbíró kijelenti, hogy a Fonciére bevégte a múlt évben például 5 millió koronát. Ha valaki kitalál egy módszert, amely módját ad arra, hogy ebből az önbiztosítás adminisztrációjának költségeit fedezni lehet, a dolog rendben van. Ámbár így is csak viszonybiztosítással lehet az esetleges nagy károsodást — utal a beregszászi templom leégésére — elkerülni. Nyilvánvaló ezekből, hogy az önbiztosítás ma nem aktuális.

A gyűlés óriási többséggel dr. Kun Béla álláspontját fogadta el.

Elrendelte a közgyűlés, hogy az egyházak kötelesek a lelkészi és énekvezérei fizetéseket valószínűsíteni

s az 1924. évről a fizetéseknek arany-

## A népszövetség közbelép Georgia érdekében

Genf, szept. 25. A népszövetségi közgyűlés ma délután ülést tartott, amelyen elfogadták a Georgiára vonatkozó francia-belga-angol határozati javaslatokat.

Murray (Anglia) kijelentette, hogy a határozat nem jelent beavatkozási Szovjetországra belső ügyeibe.

Bonin Longare (Olaszország) kifejtette, hogy a Nemzetek Szövetsége ebben a kérdésben nem hallethat.

Broncic helga delegátus erősen követelte, hogy történelk végre valamely Georgia érdekében, minthogy a világ nem hajlandó ezt az igazságtalanságot tovább is tetlenül nézni.

A közgyűlés elfogadta a kínai kormányt azt a határozati javaslatát, hogy a nem állandó tanácsstagok választásánál legyen tekintettel a nagykeleti gazdasági és kulturális érdekekre és kínai delegátust válasszanak be. Ennek a határozati javaslatnak helyet adtak.

Mosulról nem döntöttek

Genf, szept. 25. A Nemzetek Szövetségének tanácsa ma a mosuli kérdéssel foglalkozott.

Branting előadó igen határozott kérdéseket intézett, úgy az angol, mint a török képviselőkhez.

Parnoor lord kijelentette, hogy Anglia eleve elismeri a tandes döntését, továbbá Mosul már is Irakhoz tartozónak jelenti ki.

Fetty béz török delegátus kijelentette, hogy kormánya elfogad bármilyen megoldást, amely a mosuli vilájet lakosainak népszavazásán alapszik.

Branting indítványára a kérdés tárgyalását későbbi ülésre halasztották. A nyilvános ülés után zárt tárgyalás volt, amelyen Németország, Ausztria, Magyarország és Bulgária katonai ellenőrzésének kérdését beszélték meg.

Németország belépése a népszövetségbe

Berlin, szept. 25. A minisztertanács mai ülésén elfogadták azt a memorandumot, amelyet Németországnak a Nemzetek Szövetségébe való belépéséről nyújtanak át Németország diplomáciai képviselői az érdekelt államoknak.

Az angol bányászok és a Dayes-terv

London, szept. 25. MacDonald miniszterelnök hallandóan nyilatkozott arra, hogy a jövő héten a bányamunkások vezérével tanácskozási folytatson arról a kérdéstről, milyen hatással lesz a Dawes-terv végrehajtása az angol bányáiparra.

értékben 50, az 1925. évről 75, az 1926. évtől 100 százalékát kijelentni.

A konventi tagok megválasztását

ejtette meg ezután a gyűlés. Konventi rendes tagok lettek: Sass Béla, Berey József, Török Imre, dr. Révész Imre, György Endre, dr. Dóczi Imre, dr. sz. Kun Béla, gróf Degenfeld Pál, póttagok ettek: Szabó Lajos, f. Varga Lajos, Láncezy József, Harsányi Pál, Karay Sándor, Szalánczy Bertalan, Kulin Imre, Gulácsy István.

Rózsa Sándor kollégiumi és egyházkerületi főpénztáros nyújtódiáját kéri az egyházkerületi gyűléstől. A gyűlés a kért tudomásul veszi és Rózsa Sándor hosszú, eredményes, buzgó, az egyházkerület és a kollégium érdekében kifejtett munkásságát megköszönve, hervadhatatlan érdemeit jegyzőkönyvben örökíti meg.

Főléptik az új tanítónéköpözti

A debreceni református tanítónéköpözti intézet kéri az egyházkerülettől, hogy mivel a Dóczi-intézet épületében lehetetlenné vált elhelyezkedése, telepítsék ki s építsenek neki új helyiségeket. Az egyházkerületi gyűlés a tanítónéköpözti 1924. évről 20 millió koronát segélyt, 3 szegénysorsu tanulók segélyezésére 12 millió és 2 lelkészárva segélyezésére 3 és fél millió koronát ad. 1925. évről ugyancsak 20 millió koronát, három szegény tanulónak 12 és fél és egy lelkészárvának 2 és fél millió koronát ad segélyként az egyházkerület. Kimondta a gyűlés, hogy amint a nehéz gazdasági helyzet megszűnik, az építkezés ügyével foglalkozik az egyházkerület.

A 40 millió font német kölcsön

Berlin, szept. 25. Schacht dr.-nak, a birodalmi bank elnökének londoni utjáról Londonból jelentik, hogy tárgyalásában a német kölcsön angol szakaszának megállapításáról volt szó. A kölcsönt körülbelül október közepén fogják kibocsátani. Londoni pénzügyi körökben úgy tudják, hogy az Egyesült-Államok körülbelül 20 millió fontot, a többi állam pedig a kölcsön felét fogja átvenni. New-Yorki jelentés szerint amerikai körökben nem nézik jó szemmel, hogy a német kölcsön jegyzésére bocsátását, amvira késleltetik.

Megakadtak az angol-német kereskedelmi tárgyalások

London, szept. 25. A Reuter-iroda jelenté Berlinből: Az angol-német szerződésre vonatkozó tárgyalások zátonyra jutottak, miután a két fél képviselőinek nem sikerült közös tárgyalási alapot találni. Az angol kiküldött holnap visszatér Londonba, hogy MacDonald miniszterelnöknek jelentést tegyen.

A Magyar Gyógypedagógiai Társaság október közepén Debrecenben szeretne előadásokat tartani. Az előadások tárgya a fogyatékosok ellenes küzdelem ismertetése és a fogyatékosok (vakok, siketnémák, szellemi fogyatékosok) oktatásának és kultúrájának bemutatása. Az előadások értékes programját művészi élvezettel támogatja a társaság, akadémiai képzésű és zené- és énekművészek közreműködésével és egy vak költőnő saját szerzeményű, magas színvonalú költeményeinek szavalatával. Az előadások három főcsoportra oszlanak és pedig: 1. a szakemberek (lelkészek, jogászok, orvosok, pedagógusok, gyermekbarátok); 2. a nagyközönség és 3. a tanulóifjúság részére. Ezekon kívül a gyermekek számára igen érdekes és tanulságos mese előadást is tart a társaság. Az előadásokra mérsékelt belépődíjakat szed a társaság.

A gazdasági ismétlői-kolából. Értékesítettnek a szülők, hogy a református tanítónéköpöztiintézetrel kapcsolatos gazdasági ismétlői-kolában a rendes tanítások október hó 3-án délután 3 órákor kezdődnek. Felhívják a szülők, hogy beiratkozzanak gyermekeiket pontosan iárássák fel s a még be nem iratkozott ismétlői-kolák-kötelesek legkésőbb október hó 5-ig okvetlen iratkozzanak be. A tanítónéköpözti intézet igazgatósága.

### Burián Károly meghalt

Prágából táviratozzák, hogy Burián Károly, a világhírű tenorista, ma 54 éves korában meghalt.

Burián Károly, a világ egyik legnagyobb ének-művészt, talán sehol sem fogják annyira meggyászolni, mint Magyarországon, melynek közönsége kezdettől fogva teljes érdeme szerint méltányolta a nagy tenorista művészetét. Nem volt állandó tagja a magyar királyi Operaháznak, hanem jó néhány éve mint vendég lépett föl s főképen a Wagner-operákban nyújtott feledhetetlen. Magyarul is megtanult egyik-másik szerepét magyarul énekelte, így például Bizet Carmenjében Don José szerepét. Még tenorista-szeszélyeit is szíven elűrtte az Operaház vezetője és a közönség is, mert kétségtelen, hogy a mai idők egyik legnagyobb művésze volt.

1880. január 12-én született Prágában. Kora ifjúságától kezdve a színházhoz vonzódott, amelyen később feledhetetlen diadalokat aratott. Első ének-mestere Walter, a zsidó főkapitány volt, aki fölsimerte az ifjú énekművész hangját és nemcsak odaadó tanítással segítette elő pályáját, hanem, hogy a létfenntartás nehézségei közepette átsegítse a tehetséges de szegény ifiút, felvette őt a templomi kórusba és a hívő keresztény fiú minden pénteken este és szombaton latin betűkkel írt héber szöveggel énekelte a zsinagógában a héber énekeket. Pár év múlva Burián egy vándorszínház-szülőjez került, majd Revalba szerződött, az ottani állandó színházhoz. Innen került a leipzig-i színházhoz, ahol azonban, mivel Stegemann igazgató nem volt megelégedve vele, nem újított meg szerződését. A következő évben Berlinben lépett föl és igen nagy sikert aratott; rövid ideig Slezkával együtt működött a berlini Operánál, ahonnan Prágába ment.

1903-ban került Burián a budapesti Operához, ahol a Lohengrinben és a Fanniha-szerben lépett föl és rögtön meghódította a Budapesti elkövetett opera-közönséget. Nyugtalan művész-térmete csakhamar külföldre vitte, nagy sikereket aratott Amerikában is, ahonnan kevéssel a háború kitörése előtt tért vissza Budapestre.

Debrecenbe is több ízben ellátogatott Burián. 1918-ban a színházban vendégszerepelt, a Carmen Don José-ját énekelte, később pedig önálló hangverseny-estéket gyönyörködtette a debreceni közönséget gyönyörű hangjával és csodás ének-művészetével.

### Egy kitért zsidó leány esküje a feszületre

Kolozsvár, szept. 25. A kolozsvári hadbírószék tegnap kezdte tárgyalni Barta László kereskedő és édes anyjának a bünyűjét, akiket **hazaárulással vádolnak**. A tárgyalás bővelkedett izgalmas jelenetekben. Barták ugyan is **bosszu díjazatú**, egy **Schneer Magda** nevű urileány jelentette fel őket. A kihallgatás során **Schneer Magda** le akarta tenni az esküt és a **feszületre lépett, rátette a kezét és mondanivaló kezdte az eskü szövegét**. Ekkor az egyik védő odaugrott, elkapta a kezét és rászólt:

**Hogy mer maga zsidó létére a feszületre megesküdni?**

Schneer Magda nevetve válaszolt: **Azért, mert tavaly áttértem a görög katolikus vallásra.**

Egy a tárgyaló teremben tartózkodó **görög katolikus pap-tanú erre felugrott és hangosan tiltakozott az ellen, hogy egy olyan nő legyen a görög katolikus egyház tagja, aki ártatlan embereket akar börtönbe juttatni.**

A bíróság nehezen esendett teremtett és a **leány megesküdött a feszületre**, hogy mindenben igazat mondott.

**KITUNÓ FEHÉRNEMUEK FRANK EDÉMEL**

### Haim Jaques-ot és Lukács Nándort szabadonbocsátotta a rendőrség

**A kontreminőr-vezérek egy óra alatt megszerezték a szükséges részvénytömeget**

Budapesti tudósítónk jelenti: Ma reggel 7 órakor **Haim Jaques** és **Lukács Nándor** tőzsdebizományosokat a detektívek a főkapitányságra kísérték. Délután negyed 2 óráig a legnagyobb izgalmak között folyt le a tőzsdebizományosok kihallgatása, azonban jöllehet minden negyedórán jelentették, hogy már hozzák a részvényeket, **a részvények még mindig nem kerültek meg**. 2 órakor **Lukács Nándort a rendőrségről szabadon engedték**, nem azért, mint ha a részvényeket produkálni tudta volna, hanem, mert kihallgatása során **igazolta, hogy a nála letétbe helyezett részvények hol vannak**. Ezt az igazolást a rendőrség elfogadta.

Ami **Haim Jaques**-ot illeti, azt várják, hogy Haim a részvényeket beszoigáltatja, azonban délután 2 óráig **a tőzsdebizományos megbízottai a részvényeket nem tudták előkeríteni**. Negyed 3 órakor Haim már a detektív-szobában tartózkodott és minden készen állott arra, hogy a tőzsdebizományost előzetes lefoglalásba helyezik. **Ekkor hozták meg a Szalámi részvényeket a rendőrségre egy hatalmas börtáskában**. Haim Jaques háromnegyed 3 órakor elhagyta a főkapitányság épületét. Haim ügyvékei valóságos meternuntákat végeztek, mert  **rövid egy óra leforgása alatt összevásárolták Budapesten azokat a Szalámi-részvényeket, amelyekről főnökük szabadulása függött**.

### HIREK

**Az idő**. A meteorológiai intézet jelenti: Hazánkban az évszakhoz képest felülmenni meleg az idő. A hőmérséklet maximuma tegnap 25-30 C. között változott. Eső nem volt sehol, de ma reggel az égvonaton felhős. Prognózis: Az időjárásban némi változás várható.

**Szilágyi Béla a debreceni lakáshivatal új vezetője**. A népielőtti miniszter dr. Sebess Jenő, a debreceni lakáshivatal elnökét állásától felmentette és október elsejével a népielőtti minisztériumba rendelte be szolgálatára. Utódiánál dr. Szilágyi Béla ny. árvászeki elnököt nevezte ki a miniszter, aki október elsején átveszi a lakáshivatal vezetését.

**A Birói és Ügyvézi Egyesület közgyűlése**. Az Országos Birói és Ügyvézi Egyesület az évi rendes közgyűlést Debrecenben a kir. kuria és az ítélőtábla október hó 15-ik napjára kitűzött liberális ünnepsége miatt nem október 12-én, hanem október 19-én tartja meg. A közgyűlés napirendjének egyik pontja Olchváry Zoltánnak a debreceni kir. ítélőtábla elnökének a jogszolgáltatásról szóló előadása.

**A viriliták laistroma közszemlén**. Debrecen város legtöbb adót fizetőinek 1925. évi névjegyzéke szeptember 28-tól október 12-ig bezárólag a polgármesteri titkári hivatalban közszemlélésre van kitéve s ezalatt lehet benyújtani a névjegyzék elleni esetleges felszólalásokat. Ugyancsak a közszemlélésre kitétel ideje alatt ugyanott tehetik meg jogosultak adóik kétszeres számítása iránti igényük bejelentését.

**Szabad a hagyma-behozatal**. Mint felhívatatosan jelentik, a kormány a hagyma és fokhagyma behozatalát szabadabbá tette és vámtételét métermázánként 6 aranykoronában állapította meg.

**Jogtalan árverések Debrecenben**. Az utóbbi időben kétszer egymás után folyt le Debrecenben olyan árverés, mely az ipartörvény 51. §-ának rendelkezései szerint tulajdonképpen iparhatósági engedélvhez van kötve, azonban az árverelő az árverést az önkéntes árverés köpönyegébe igyekeztek bújtatni. A kereskedelmi és iparkamara a két legutolsó árverés miatt feljelentést tesz, mert ezek az engedély nélküli árverések a debreceni kereskedőknek igen nagy kárt okoznak, a vásárlókat pedig a tulli-citálással árakkal anagyalag érzékenyen károsítják.

**Körössy Kálmán a kuria ügyvédi tanácsában**. Az igazságügyminiszter dr. Körösi Kálmán, a debreceni ügyvédi kamara volt elnökét a kuria ügyvédi tanácsának elnökévé kinevezte.

**A gazdasági bizottság ülése**. Debrecen város gazdasági bizottsága szombaton délelőtt 11 órakor ülést tart. A tárgysorozatban haszonbérlet-szállítási ügyek mellett a Lovaregylet szerződésének meghosszabbítása, a Lovaregylet kérelme a város anyagi hozzájárulása iránt a tribün és a pálya kibővítéséhez, a Hortobágyi Törzshajósok min. szövetkezet kérelme 60 hold városi földnek a törzshajósok céljára való bérbeadása iránt és az 1. számú gazdasági népiskola kérelme nyab 20 hold föld átengedése iránt szerepelnek.

**Eljegyzés**. Weisz Alóli terménykereskedő leányát, Juliskát, eljegyezte Kovács Imre malomtulajdonos Székessz.

**Róka táncanár meghalt**. Budapesti tudósítónk jelenti, hogy Róka Pál táncanár, a 70-es, 80-as években országjárta ismert kőműves táncmesternek, Róka Jánosnak fia, tegnap meghalt. Neve, mint annak idején apjáé, valóságos fogalom volt a fővárosban.

**Kinézések a váro nál**. Hadházy Zsigmond főispán dr. Veress Gézát és dr. Várady Sándort 13 árvászeki ülnökké, dr. Bodnár Józsefet és dr. Csorba Gézát pedig 14. aljegyzővé kinevezte.

**A Debreceni Sakkör versenye**. Mint már említettük, a Debreceni Sakkör rendezősége másodoszállyú játékosok számára versenyt rendez. Nevezés napoként délután 6 óráig a Polgári és Gazdakörben Felkérnek Szabó, Silber, Ujvárosi, Fekete, Nagy, Baumann stb. sakköri tagok és az utabg résztvevő szándékozók. Kik részben már bevezettek, a teljes részvételre bántódnéz teendő le. A verseny e hó 29-én kezdődik. Állandó körhelyiség hiányában a nyilvános szórakozó helyek ismert hátrányait tekintve, a sakkversenyek számára a városadalmi körök helyiségei kétségtelenül alkalmasabbak, mert itt bárki felszervezésre nélkül végig játszhatja a versenyt. A Kereskedelmi Csarnok után most a Polgári és Gazdakör adta bizonyítékát a sakk iránti megértésnek.

**Baleset tolatás közben**. A helyi vasút egyik gőzmozdonyáról tolatás közben Szabó László 15 éves váltóór olyan szerencsétlenül ugrott le, hogy lába a mozdony hátsó kereké alá került s az összeroncolta a lába nagyujját. A mentők beszállították az egyetemi klinikára.

**Papp Tamás örökének főtárgyalása**. Két évvel ezelőtt nagy feltűnést keltett Debrecenben az a háborúság, amely Papp Tamás dohányjövédéki tiszt és Lánca Gyula pénzügyigazgató között hónapokon át folyt. Ennek a háborúságnak következménye lett a bűnpör, melyet a kir. ügyészség háromrendbeli rágalmazás és kétrendbeli hamis vád büntette címén indított Papp Tamás ellen s amelyben holnap, pénteken délelőtt fél 10 órakor lesz a főtárgyalás a debreceni törvényszékben.

**Ritmanóczy Béla özvegye**. A világhírű vállalat igazgatóját és családját súlyos csapás érte Sógornője, Horváth Margit, 32 éves korában hosszas és súlyos szenvedés után szerdán este elhunyt. A megboldogult hült temetése hó 26-án, pénteken délután 4 órakor helyezik örök nyugalomra a róm. kath. temető kápolnájából. Elhunytja özvegye és mély részvételt kelt min. azek körében, kik a fiatal szép és nemeslelkű asszonyt ismerték.

**A fűszerkereskedők kongresszusa Budapesten**. A kereskedelmi- és iparkamara felhívja érdekeltsége figyelmét arra, hogy október 12-én a Fűszerkereskedők Országos Egyesülete (Budapest VII., Rákóczi-ut 30.) országos kongresszust rendez, amely a kereskedelmet és ipart érintő aktuális kérdésekkel foglalkozik. Különösen fontos tárgysorozatit pont lesz a fűszeripar gazdasági szervezete és különféle hatósági üzemek elviselhetetlen versenyének a kérdése, szerepel továbbá a tárgysorozatban az adóügyek sorában a forgalmi aló is. A kongresszuson a kereskedelmi és iparkamara is képviselteti magát és felhívja mindazokat, akik a kongresszuson részt kívánnak venni, hogy ezt a kereskedelmi és iparkamaránál bejelenteni sziveskedjenek.

**Megkönnyítik az ügyvédi vizsgát**. A hivatalosan legközelebbi száma közölni fogja az igazságügyminiszter új rendelkezését, amely lehetővé teszi, hogy az egyszétes bírói és ügyvédi vizsgát megszavta leelőtt megismétehesse.

**Romániában érvénybe lépett a Gergely-naptár**. Bukarestből jelentik: A szent szinódus az ortodox papsághoz és néphez pásztorlevelet intézett, mely a jövő évi naptárt tartalmazza kapcsolatban azzal, hogy október 1-én a Julián-naptár szerinti számítás megszűnik. A pásztorlevél szerint a jövő évi húsvét ünnep első napja április 19-ére, az Ur mennybemenetele május 28-ára esik. A meghatározott napra első ünnepek a jövő évben a rendes naptári napra esnek, tehát azok java-része ös zeesik a többi keresztény ünnepnappal.

**Hadik János gróf az Iparosok Országos Szövetségének elnöke**. Budapesti tudósítónk jelenti, hogy a kormányzó gróf Hadik János belső titkos tanácsost az Iparosok Országos Központi Szövetkezte elnökévé kinevezte.

**A hármás betörés**. A Hajnal-Rásó-Fleischmann betörés ügyében megindult nyomozás során tudvalevőleg őrizetbe vettek 2 fiatalembert, akiket azonban rövidesen elbocsátottak a rendőrségről, mert pozitív bizonyíték nem merült föl ellenük. Most Budapestten fogtak el egy gyanúsán viselkedő egyént és Debrecenbe szállították. A rendőrség azonban szabadon bocsátotta, mert kiderült, hogy nincs köze a betöréshez. Az a feltevés, hogy a debreceni betörés tettei azonosak volnának a wíregházai, hasonlő körülmények között elkövetett betörések elkövetőivel, megdőlt, mert a betörések időpontja ugyanaz. A győri lapok viszont tudni vélik, hogy a debreceni betörők előzőleg Győrött is garázdálkodtak, mert az ottani lakásokat is vesővel feszítették föl.

**A Margit fürdő** Debrecen leghigiénikusabb fürdője, hol a gőz- vagy kádfürdő ingyen villamos utazással oda és vissza még mindig csak 10.000 koronába kerül. Jegyek a villamos kalauzoknál válthatók. Havi bérletek és kedvezményes fürdőjegyek a fürdő pénztáránál kaphatók.



ris 4070—4100, Prága 2308—2320, Szófia 564—568, Stockholm 20595—20705, Bécs 109.109.75, Zürich 14675—14750, Hollandi forint 29560—29815.

**2500 koronával olcsóbb a buza**

A terményidőszén az irányzat kenyérmagvakban ma kissé gyengébb volt. Buza 2500 koronával olcsóbbodott, a rozs változatlan maradt. A többi cikkek közül zabban, tengeriben és repcében a hangulat kissé barátságosabbnak mutatkozott. Egyebek változatlanok.

Hivatalos árak: 76 kilós tiszavidéki 420—425, egyéb 417,5—422,5, 78 kilós tiszavidéki 430—432,5, egyéb 427,5—430, rozs 3875—390, tak. árpa 380—400, sörárpa 450—470, köles 280—300, zab 339—350, tengeri 380—385, repce 640—660, korpá 225—230.

Ferencvárosi sertésvásár: Felhajtás 1100. Árak: kömvyü 25—26, közép 26—28, nehéz 26—28,5. A vásár élénk volt.

**SZÍNHÁZ**

**PÉNTEK:** Huncut a lány. Operette. Bemutató. Bérletszűnet.  
**SZOMBAT:** Huncut a lány. Operette. D) bérlet.  
**VASÁRNAP:** Délután: Árvác. ka. Operette. Este: Huncut a lány. Operette. Bérletszűnet.

**A színházi iroda hírei:**

Ma van „Huncut a lány” slágeroperette bemutatója a színházban.

Az utóbbi évek legnagyobb operett-sikere nemcsak Budapesten, hanem Wienben, Berlinben és Amerikában is a „Huncut a lány”, a színház mai premiéréje volt. Az igazgatóság óriási anyagi áldozatok árán pazar bőkezűséggel állította ki a darabot, a szereplők pedig felvillágozták a egyszerű darab és zenétől egymást muliák felül.

Stessen jegyet váltani és megnézni Huncut a lányt ma este a színházban.

**Mozaikszínházak**

Uránia, Zoro és Huru álcempeszék kalandjai. Nevetés 2 órán keresztül!

Jön! J'Accuse Severin Mars, Emly Lynnel

Vig-zínház Rex Ingram remekműve A Zendai fogoly, királydráma, Alice Terry főszereplésével. Orion ezidei legelső világhitakciója.

Jön! Notredamei toronyvár. világságer.

**Modern egyemeletes ház**

a köz. o. t. ban, beértezheto öt szobás gyönyörű lakással, jóval a forgalmi értéken alul sűrűszen eladó.

Cím a Független Újság kladójában.

**IRÓGÉPTECHNIKA csodája**

**PROTOS**

Vételkötelezettség nélkül díjtalanul bemutatja a magyarországi vezérképviselőség:

**Hegedüs és Bory**  
Debreczen, Király-u. 4.  
Telefon: 8-75

Jókarban levő, használt irógégek felelősség mellett **1 millió K-tól** feljebb kaphatók.

**Részletfizetésre órákat, ékszereket**

járatásos fizetéssel lehet ekkor Schiffman ékszerész, Piac-u. 67

**KÖNYVELŐ**

magyar, német nyelvtudással állást keres.

„Megbízható” jellegre a kiadóba.

**PATENT GYERMEKHARISNYA**

nagy választékban, legolcsóbban **MAYERNÁL SIMONFFY U. 1.**

**Nemcsak olcsón, de kifogástalanul ruházódhat**

**részletre is**

ujjonnan érkezett angol divatkelméimből.

Elsőrangú szabás!

**RÓTH MÁRKUSZ URISZABÓ**  
Bika-bérlház. József kir. h.-u.

**Ha ruháját**

kifogástalanul akarja festetni, tisztíttatni

bizalommal forduljon **KÖZPONTI KELMEFESTŐ**

üzletbe **Varga-utca 1.**  
Szőrme- és bőrfestészet.

**Eternit pala,**

Rodolit bőrlemez, Elszigetelő lemez,

Kátrány fedéllemez legolcsóbban kapható

Lukács Vilmos és Testvérénél Debreczen, Hatvan-u. 7.

**Lapkihordó asszony felvétetik**

Debreczeni Független Újság kladóhivatalában.

**Őszi ruhákat**

kifogástalanul **fest, mos, tisztít**

**Hrabéczy Széchenyi-u. 18.**

TELEFON: 323.

**Jonathán, Arany parmin, Batul faj alma**

**kilója 3000 korona.**

**Tóth gyümölcsüzlet Piac-utca 7., kapu alatt.**

**Szabó és Zengevald**

rőtös és rövidáru üzletébe Szentanna 3. Árainkat legolcsóbb napi áron irtuk elő

**Poloska- és svábbogár**

irtószert garantált minőségben, hatóságilag szabadalmazva, nagyon olcsón kapható

**STERN festéküzletében**

Bikavai szemben Jól teszi, ha meggyőződik minőségéről!

**Rendkívül olcsó**

leszállított árak!

**Weiszkrón József**

divatáruházában Piac-u. 9

Frank ruhaüzlet mellett.

Kosztüm szövetek divatszűnekben 110,000

Aljkelmék, divatcsikos — 96,500

Iskolai gyermekszövetek — 55,000

110 cm. széles gyapju kazán — 84,500

Gyapju puplin, 110 cm. széles — 105,000

Crep de chine, legnehezebb minőség — 250,000

Japán selyem — 175,000

Satin de chine — 108,000

Gyapju grenadin — 135,500

Opál batizst, valódi svájci — 55,000

Barchet, új divatmintákban — 39,500

Francia flanel — 54,500

Plique barchet I. — 38,500

Tenisz flanel — 23,500

Sima liberty saten — 36,500

Cloth mindeszínben — 64,000

Lepedővaszonl. — 58,500

Damaszt, mintás — 38,800

Kelengye, schifon és vászon — 20,900

Sima ingezfir — 17,800

Gyönyörű divatmintás zefir — 19,600

Kartonok, voalok, jó mosó — 19,500

Kötött, divatos női kabátok 260,000-tól

Női reform nadrág — 32,500

Selyem fátyol harisnyák — 48,000

**Női ingek, paplanok, gyermekharisnyák stb. nagy választékban.**

**Tessék ügyelni a kékre festett kirakatra!**

**LESZÁLLÍTOTT ÁRAN**

monogramozok, hímek, előrajzok, a szu rozok, horgolok, batkolok és fehérenmüt a legolcsóbban gyorsan készítek.

**BRÓDY DEZSŐNÉ**  
Szikra áruháza. — Kézimunkaüzlet. Piac-utca 77.

**INGYEN!**

mos, vasal mindenkinek 10 gallért — 10 kézelőt

aki százezer korona értékű munkát visz festés vagy tisztítás végett

**HRABÉCZYHEZ**

Széchenyi-utca 18.

**Máthéi János**

szerező Elvállal egészségi, csatornázási és fürdőberendezéseket

elsőrendű kivitelben. Csapó-u. 24. Telefon 3-21.

**Dus választékban érkezett**

elsőrendű **angol szöveiteimből**

meglepető **olcsón**

vállalok, **részletre is.**

Elsőrangú szabás a legkényesebb iztésnek is megfelelően.

**KUN JÓZSEF**

uridivatterme, Széchenyi-u. 1.

**Faértékesítő és Aruforgalmi Rt.**

fa- és széntelepe

**PESTI-UTCA 2. szám.**

Házhoz szállít azonnal aprítva és hasaltóan, valamint vagon

**tűzifát** porosz szenet.

gontételekben és elsőrendű **Telefon 13-95.**

**Zománcos edények**

nagy választékban olcsón **BAKOS vasüzletében,**

Csapó-utca 88.

**VARJAS**

**NŐI-DIVATTERME**

Jutányosan készít divat szerint ruhákat, kosztümöket, kabátokat.

**VARGA-UTCA 1.**

**GÖRCSÖS LAJOS**

**BATTHYÁNY-U. 26.**

VILLAMOS SELYEM ERNYŐK OO KÉSZÍTÉSÉT VÁLLALJA. OO

**Burgonyát**

magasabb napi áron értékesítünk. Tessék egy próbamegbeszélés kíséretét tenni. Legmesszebb: menő anyagi garancia. Feladott árakra a naplár 2% részét előlog ezzük. Naponta távir ti árjeze t keldőse. Bizományi jutalék 5%.

**Érdélyi és Sirmuber** burgonyabizományosok Budapest, Központi Vásárcsarnok. Telefon J. 143-15.

Elárusítóhely: Ferencz József-rakpart.

**Vizvezeték,**

csatornázás, központi fűtés, fürdő- és fürdőszoba-berendezéseket szakszerűen készít és javít **GYENES Arany János-u. 27.**

**TELEFON 9-37.**

# APRÓ HIRDETÉSEK.

Debreczen és az egész Tiszántul közönsége olvassa

az ön apróhirdetését 5000 koronáért, amelyet felad a Debreczen, Debreczeni Független Újság, Egyetértés Hajdúföld vagy Tiszántuli Hírlap kiadóhivatalában.

Öt újságban jelenik meg a feladott 10 szavas alkalmi hirdetés, ha a fent sorolt lapok bármelyikében befizeti a 5000 koronát. Minden további szó 500 kor. Vastag betűvel szedett apró hirdetés duplán számítatik.

## POSTA

LÉLKISZÓRAKOZÁS jellegre levél van a kiadóban. 5011

„ARVA” jellegre levél van a Független Újság kiadóhivatalában. 5012

## VÉTEL

FAJALMÁT válogatottat vesz 15 mázsát. Lovass, Kossuth-u. 26. 4684

## ELADÁS

BÖRGARNITURÁK, szalonok, komót, vitrin nagy választékban (Sínház átjáró) butorraktárban kaphatók. 3754

MAGÁNJARÓ cséplőgarnitúra sürgősen eladó. Arany János-u. 27. Ehrenreich. 4623

TÜZIFÁT pontosan házhöz szállít Winkler fakereskedő. Margit-fürdővel szemben. Telefon 2-80. 4706

## BETONCSERÉP

kiváló tartós, gazdaságos, valamint cementlapok, kutyűrük, valódi aszbesztpala, folvankavics és homok legolcsóbban beszerezhető Krausz Albert cementárúgvárban, Debreczen, Kiszegesi-ut 2. Kisállomás mellett. Telefon 307. sz.

BUTOR díszvasalások, épület vasalások, kátrány fedéllemezek, horonyosított fonatok legolcsóbban: Kovács Gyula vasüzletében, Bika melletti sarkon. 3728

ELADÓ az István-ut 25. és 28. szám alatti gyümölcsös kert. Érkezhetni lehet Széchenyi-ut 21. sz. a. 841

TÜZIFA legolcsóbban beszerezhető Erdélyi Tüzipa behozatalánál. Fürdő-utca 2. Telefon 1093. 4278

PAGYMENTES sarkokból nagy rakár a Debreceni Működőházban. Fürdő-utca 2. 4277

EBÉDLŐ-, háló-, konyhaberendezéseket, egyes butordarabokat eladok, veszek. Széchenyi-u. 8. 4485

HÁZ, vagyonmegosztás miatt eladó. Darabos-utca 16. Érkezhetni Zelingernél. 4489

MODERN egy emeletes ház a központban beköltözhető öt szobás gyönyörű lakással, jóval a forgalmi értéken alul sürgősen eladó. Cim a Független Újság kiadóhivatalában. 4276

PORTLANDCEMENT, betonkavics, kátránypanír legolcsóbban kapható a Debreceni Működőházban. Fürdő-utca 2. 4280

TÉGLA legjobb minőségű legolcsóbban Hortobágy téglagyárnál kapható. Szent Anna-u. 11. 4762

ELADÓ Vigkedvői Mihály-utca 41. sz. ház, 2 szoba, mellékhelyiségek beköltözhető. 4821

ELADÓ Honvéd-u. 9. i. és Viola-u. 1. sarokház, 2 szoba, konyha, istálló, sertésól, jövizzú kut. Bérlo nincs. Vétel esetén azonnal beköltözhető. Érkezhetni a helyszínen. 4942

KRISTÁLY fehér petróleum literje 4400 korona Lindenfeldnél, Dégenfeld-tér 7. 3748

MÁRVÁNYMOZAIK és cementlapok, betonárúk, kutyűrük legolcsóbban kaphatók a Debreceni Működőházban. Fürdő-utca 2. 4279

ELADÓ és beköltözhető Boldogfalva-u. 17. sz. ház. 4965

EGY kifogástalan hosszú berberivel bélelt bőrkabát, autónadrág hárommillió hatszázézerért eladó. Megtekinthető László házmeztérnél. Péterfia 34. 4995

SZEGEDI paprika különlegességek állandó raktára Lindenfeldnél, Dégenfeld-tér 7. 3748

BÖRÖNDÖK, retikulók, finom bőr-árúk csak Feuermann bőrdősdőnél. Piac-utca 44. 3707

GYÖZÖDJÖN MEG, hogy mindenféle butorokat legolcsóbb árban vásárolhat Fenyvesi butorárúházában, Kistemplomnál. 4978

SZEDETLEN tej, I. tehénturó, tejfel, vaj, mindennap friss minőségben kapható Borbély fűszerüzletében, Vigkedvői Mihály-utca 25. Telefon 10-96. 5000

ELADÓ Faragó-utca 7. sz. ház háromszobás beköltözhető lakással. 5003

KÉT ÉS FÉL HOLD kintő faju szőlő, Apafája alatt, hadházi utnál eladó. Érkezhetni Kovács sarkokraktárban. Piac-utca 58. szám. 4631

LEGJOBB, legolcsóbb, legdivatosabb cipők állandóan kaphatók Almássy-nál, Kossuth 13. 4776

PRIMA kivitelű, modern, füstölt, tölgy íróasztal, világos és fekete színben, kétmillió korona árban kapható: Kovács butoráruháza, Darabos-u. 17. 4952

DESZKA, LÉC és egyéb faanyagok jutányosan beszerezhetők Fischer fa-telepén, Károly Ferenc József-ut 20. Telefon 647. 5053

SZECSEKAVÁGÓGÉP, társzékér és 2 drb. boconádi méhkaptár eladó. Mind jókarban lévő. Bösörmenyi-u. 2. 5056

ELADÓ gőzgép, 3 és fél lóerős, reá felszerelt körfűrésszel, könnyen hordozható, fagyásra és ipari célokra ép úgy gazdaságos szecsekavágáshoz, vagy tengerimorzsoló hajtáshoz is használható. Bármilyen hulladék tüzelővel fűthető. Bösörmenyi-u. 2. 5055

FEKETE zongora eladó. Cim a kiadóban. 5040

ERZSÉBET-UTCA 21. sz. ház eladó. Ugyanott egy 160 kg. disznó eladó. 5041

ELADÓ 23 hold tanya föld a Fáy-dűlőben. 5042

CSÉPLŐGARNITURA 6-os, komplett, használható állapotban eladó. Cim az Egyetértésnél. 5045

GÓLYA-UTCA 7. sz. ház, beköltözhető három szobás lakással eladó. Érkezni Csapó-u. 22. Hentesüzlet. 5046

FRAKK, smokking, átmeneti kabát, ruha és cipő középáraságban, keveset használt. eladó. Piac-utca 26/A. III. emelet 15. 5047

AUTOMOBIL, négyesemelés, modern, carrossériával, kintő tura kocsis, eladó. Riesz Henrik kocsigyár. Hatvan-utca 58. 5048

ÓRÓKÉRTÉKŰ barokk ebédlő eladó. Bethlen-u. 34. 5049

ELADÓ ház. Két szoba, előszoba, konyha, speiz, mellékhelyiségekkel. Villany mindenütt 604 négyzetméter földdel. Azonnal beköltözhető. Diófa-utca 24. 5050

ZONGORA Stelzhauer eladó. Péterfia-utca 54. 5015

BUNDI-UTCA 4. alatt kályha, hordók, asztalok, vas, pléhek, fegyverállvány eladók. 5016

AKÁC tüzfűrés, míg a készlet tart, rendeléseket felvesz a Huszár fakitermelő vállalat, Csapó-u. 8. 5022

EGYRENBELI kovács szerszám és két matt sifon, éjjeli szekrény eladó. Kut-u. 46. sz. 5023

KEVÉS pénzért jó ruhát venni Véghez kell menni. Vár-utca 2.

ELADÓ szőlő sürgősen az Ungvári-telepen. Érkezni Csapó-u. 37. sz. Fodrásznál. 5025

GAZDÁLKODÓK! Legjobb és legolcsóbb elszám csak Horozhnál kaphatnak. Vár-utca 2.

## KERESLET

GÉPLAKATOS segéd és tanulók felvétetek Arany János-u. 37. Ehrenreichnél. 4490

BUZAKÖLCSÖN” keres ügyfelei részére dr. Balázs bank. Piac-utca 89. Telefon 143. 4763

TANULÓ fizetéssel íó családból felvétetik Berger porcellánkereskedésébe, Piac-utca 66 3782

KERESEK egy jó munkás borbélysegédet, azonnali belépésre. Nyirbátor. Fehér Gyula. 4945

ASZTALOS tanuló fizetéssel felvétetik Szabó János műtörasztalosnál, Szent Anna-u. 25. 4947

KERESKEDELMi gyakorlatlalt, íóírásal rendelkező, számlázó tisztviselőt keresünk azonnali belépésre. Fűszerkereskedelmi részvénytársaság. 4967

RAKTÁRHELYISÉGET, lehetőleg földszintest, keresünk mielőbbi átvételre. Ullmann Salamon Keresk. R-T. Ferenc József-ut 69. 4971

TANULÓK kovács, kerékvártó, fényező, fizetéssel felvétetek Neuländer kocsigyárban, Erzsébet-u. 28. 4982

FAESZTERGÁLYOS segéd felvétetik Neuländer kocsigyárban, Erzsébet-utca 28. 4983

HELYI ügynők felvétetek Erdélyi tüzfűbehozatalánál, Fürdő-utca 2. Telefon 10-93. 4985

## Munkásnők

könnyű munkára jó fizetéssel felvétetek a Debreceni Független Újság nyomdájában

ÖNÁLLÓ lakatos, családost, uradalomba ajánlkozik. Rózsa-u. 2. sz. Kefécs sátor. 5033

KÖZÉPISKOLÁS leányt vagy fiút uric család teljes ellátásra elfogad. Zongora használat. Kossuth-u. 42. 5034

EGYETEMISTA október 1-re külön bejárattal butorozott szobát keres, reggeli, ebéddel, központ közelében. Cim az Egyetértéshez. 5037

CIPÉSZSEGÉD felvétetik Miklós-u. 38. 5038

KULCS elveszett Csokonai-színház, Vár-u., Péterfia-u. Jutalom ellenében leadandó Péterfia-u. 48., I. emelet. 5043

CIPÉSZSEGÉD és tanuló felvétetik. Sárközi, Széchenyi-u. 18. 5044

ÓVADÉKKÉPES fűszerzakmabeli fiatal kereskedősegéd alkalmazást keres. Honvédtemető-u. 27. Ugyanott 30 mázsa paradicsom potomárban eladó. 5039

FŐISKOLAI hallgató kosztért, lakásért tanítványokat vállal. Megkereséseket Hajdúföld „Sürgős” jellegre. 5013

JÓMUNKÁS magyar szabó jó fizetéssel felvétetik. Juhász férfiniszabó, Kaba. 5014

ELVÁLLALOM tanyán is polgárista, gimnázista magántanulók előkészítését. Tanárjelölt, Nádudvar. 5018

A BIKÁ kádfürdőben, vagy a Piac-utcán tegnap három kulcsból álló kulcsesemő vezetett el, a megtalálót kérem, adja le Piac-utca 46., I. emelet. 5019

EGYSZERŰEN butorozott szobát konyhahasználattal keresek. Saláth. Perces-u. 25. 5020

PIATAL asszonyt vagy leányt bejáró takarítónőnek a reggeli órára felveszek. Csapó-utca 71., második lakás. Jelenkezni csak délután 4-5 óra között lehet. 5030

KIPUTÓ FIUT felvesz azonnali belépésre Holländer iroda. Arany János-u. 14. 5029

KERESEK forgalmas helyen egy hentesüzletnek való helyiséget. Orosz. Kálvin-tér 14. sz. 5026

HÁZMESTER kiscsaládu, azonnal felvétetik Érkezhetni délután Arany János 20. 5052

JEGYSZEDŐNEK meglelt kóru férfiak esetleg nők felvétetek. Vizsinház. mozgó. 5054

## VEGYES

TANULÓK FIGYELMÉBE! Tankönyvcsere. Tavalyi tankönyveit csekély ráfizetéssel becserelem ez évben használtakra. Használt tankönyvet féláron adok. Füzetek, írószerek, rajzeszközök olcsó áron. Sok pénzt takarít meg, ha nem sajnálja a fáradságot és eljön Batthyányi-utca 6., az Alföldi könyvkereskedésbe. 4424

NŐI kalapok formálása, festése olcsón készülnek Kohn Helénnél, Piac 79. sz. 4824

LEGDIVATOSABB ermyöket, átalaktásokat, áthuzásokat legolcsóbban készít Ernyőüzem, Sas-u. 3. 4702

FÉRFIGSZABÓKNAK meglelt olcsó árak mellett fest, tisztít Koncz kemefestőgyára, Péterfia 30. Arany János-u. 10. 4897

ÁTADÓ 76 holdas, hosszu lejáratu városi bérlet azonnal. Cim az Egyetértésnél. 4927

BUTOROZOTT szoba, szép, nagy, féregmentes, konyhával kiadó (parkirozott udvarban). Szappanos-u. 16. 4928

HÖLGYEK FIGYELMÉBE! Legújabb divatu angol, francia kosztümöket, kabátokat, ruhákat izléselesen készít: Schwartz női divatterme, Vörösmarthy-u. 2. Tisztviselőknek nagy árengedmény. 3753

LAKATOS munkát, javításokat legjutányosabban készít Ehrenreich. Arany János-utca 37. 4974

JÓMENETELŰ fűszerüzlet forgalmas helyen, más vállalat miatt átadó. Érkezni lehet Dobó-u. 1. 4979

FŐVÁROSI lapokra előfizetéseket, hirdetések felvesz Kovács Hírlapiroda, Piac 42., az udvarban. 5004

IZRAELITA hitközségi tagok figyelmébe! Belvárosi fürdő (Pásti-u. 8.) szeptember 27-én, szombaton este 6 órától nyitva van. 5031

FÜLÖP NŐVÉREK női divattermében Péterfia 14. francia és angol toilették a legegységesebb kivitelben, jutányos árban készülnek. 5010

IMASZÉK női, férfi, kiadó vagy eladó nagytemplomban. Schwarczné. József kir. h-u. 8. 5027

UTCAI butorozott szoba kiadó. Simonffy-u. 1. Második emelet. Érkezni ott. 5032

EGY szoba, konyha, speizből álló lakásom elcserélném. Érkezhetni Széchenyi-u. 18. 5035

PORMENTES beköltözhető, nagy jóvedelmet biztosító házas telkemet nagy forgalmu üzletet, családi házzal elcserélném. Esetleg eladom. — Honvédtemető-utca 27. 5036

A DEBRECENI m. kir. Tisza István Tudományegyetemi klinikák gazdasági hivatala a Belső- és Nagyerdei klinikai telepen összegyűjtött moslékra 1924 október hó 1-től leendő elszállításra nyilvános pályázatot hirdet. A nyilvános pályázatot megtartása 1924 szeptember hó 26-án 17 órakor fog megtartani a Belső-klinikai telep gondnoki hivatalában. 5017

BUTOROZOTT szoba esetleg teljes ellátással azonnal kiadó. Hunyadi-u. 17. sz. 5027

RÉSZLETFIZETÉSRE készít fazonmunkát olcsón és elsőrendűen: Parti uridivatszabó. Hazai és külföldi divatszövetek raktára. Kálvin-tér 3. (Egyház-tér 3.) 5028

ÁTADÓ egy szoba, konyha, mellékhelyiségekkel. 5024

NAGY üzletbelyiség kisebb mellékhelyiséggel, üzletberendezéssel átadó. Cim a kiadóban. 5021